

工匠精神

四季是什么颜色？80后“上海市技术能手”告诉你！

层林尽染未曾远去，对于一树而言，冬的“修整”为的是下一季繁茂，夏练“三伏”，冬练“三九”；对于“上树工”而言，无论春夏与秋冬，青春和汗水浇灌的，是这个城市的沁暑绿荫、金秋浪漫。

杨飞飞，上海市技术能手、上海工匠、上海市五一劳动奖章获得者，2016年上海市首席技师，2019年获普陀区技能大赛大师工作室项目资助。

2004年，金融专业毕业的80后杨飞飞看到网上的招聘后，抱着“试试看”的心态参加应聘，顺利进入上海普陀区园林建设综合开发有限公司行道树养护队。十几年来，当初的“门外汉”已成长为“上海工匠”。

杨飞飞长年在绿化一线深耕细作，十几年来对园林事业情有独钟。“走在普陀区的道路上，两旁的每一棵行道树都是我们曾经爬上去修剪过的，看着它们一年四季丰富多彩的景观效果，我感到非常自豪。”杨飞飞说道。这一棵棵风姿挺拔的大树，俨然已成了他的“孩子们”。

现为技术主管的他依然每天带领队员行走在马路上，头顶安全帽、肩扛长梯、手拿手锯继续着“城市理发师”紧张忙碌的工作节奏……

责任在肩上，技术创新

杨飞飞所在的行道树养护队主要负责普陀区范围内10个街镇、181条道路、近5万株行道树的养护管理工作。一直以来，杨飞飞拜师学艺，勤学苦练传统修剪手法，用精益求精的匠心提升技艺，不断总结和提炼，探索创新了悬铃木精细化修剪手法。

传统的悬铃木修剪法是“七去五留”修剪法——即剪除枯枝、病虫枝、重叠枝、交叉枝、徒长枝、下垂枝、矛盾枝，保留好骨架枝、装饰枝、踏脚枝、营养枝、外向枝。

随着节约型社会的发展需要和市民对大绿量的需求，杨飞飞和同事们开始探索改进修剪手法，提炼出悬铃木的“自然结合型”修剪手法。该手法的要点是，遵循树木生长规律，对悬



铃木不刻意造型，适当运用稀疏、疏枝、短截为主，对顶部过高枝条适当进行短截，保留一定的顶端优势，有利于树木更好地生长发育，尽量保留树冠内的部分营养枝、直立枝，以充实绿量。在树冠圆整、顶端相对平衡的前提下保证树木的通风透光性，达到减少病虫害发生、解决公用事业设施矛盾、有效防御台风等良好效果。

通过对该创新手法的成熟运用，行道树绿量显著增加，悬铃木果球得到有效抑制，作业时出现的飞尘、毛絮等暂时性空气污染也少了很多；且通过因地制宜、灵活运用此修剪手法，工友劳动强度和树叶修剪垃圾双双减量，降低了养护成本。该手法曾荣获普陀区十佳职工科技创新项目奖。

目前，普陀成功创建全区33条市级林荫景观道路，为增加城市绿量开创了新格局，所创建数量位居全市第一。“‘自然结合型’修剪后的绿量和树态景观面貌更符合市民对绿化的要求，赢得社会与经济效益的双丰收。”杨飞飞说道。

守护的是绿荫，
更是温度

每到秋天，大自然如一幅

色彩绚丽的油画。人们在黄叶飞舞间，得以看见岁月，迎来初冬最温柔的一瞥。这一树的繁华，杨飞飞和养护队员们守护了一年又一年……

冬季修剪格外重要，也是养护队一年中最忙碌的时节：为了赶在雨雪、寒潮之前完成修剪工作，周末调休是经常的事，上树作业，吃盒饭，路边休息一会儿后继续作业……

据杨飞飞介绍，悬铃木的养护有一套全年科学养护流程：12月进行冬季修剪；来年3月底前完成落叶树种种植，4月里完成常绿树种种植；5-6月进行上树剥芽，在梅雨季节虫害最为高发之时，还要日夜开展药剂防治；7-9月抗旱、防台；由于躲在悬铃木树皮里的天牛幼虫是主干性害虫，目前还没有有效药剂进行防治，每年7-8月中旬还要进行人工捉天牛以便控制害虫数量；10月利用树木休眠期进行树木扶正；到了11-12月，新一轮的行

道树修剪又要开始……

20世纪90年代起，普陀区行道树养护队在全市行业中率先推出了24小时服务承诺制，每年都要处理各方来电数百起。在节假日或台风期间，养护队随时待命，应对突发状况。

“麦莎”“海葵”台风抢险期间，杨飞飞带领队员连续72小时赶往普陀区的各路段开展树木扶正、清运倒伏树枝等抢险排障，同事们看到他布满血丝的双眼，叮嘱他歇一歇，杨飞飞面带倦容微笑着说：“让兄弟们休息吧，我再坚持一下，没问题的。”

危险时刻冲锋上阵，关键时刻挺身而出。面对新冠肺炎疫情的考验，杨飞飞主动报名参加G20花桥匝道口志愿执勤行动。他不仅守护着城市的绿荫，还守护着城市的温度。

使命在心间，匠心传承

秉承对绿化事业的热爱与不懈追求，如今，杨飞飞已经是一名资深绿化技师、工程师，他先后5次在市区两级绿化行业岗位练兵、技能比武竞赛中斩获奖项，2017年被评为“上海工匠”、上海市培训讲师。他曾多

各区动态

预计覆盖10000人！闵行发布人才新政22条

闵行发布人才新政22条，为首批春申金字塔卓越、杰出人才颁证，为首批区级人才公寓授牌，成立春申金字塔人才学院……

近日，闵行区人才工作会议上，一系列人才工作新举措集中展示，闵行区正在着力打造天下英才汇聚之地、人才活力涌流之区、人才生态典范之城，为上海建设高水平人才高地作出“闵行贡献”。

为对标落实中央、上海市人才工作会议精神，助力上海建设高水平人才高地，闵行区委出台了“1+9”人才政策，即《闵行区关于建设人才引领高质量发展高地的实施意见》（闵行人才新政22条）和9个《实施办法》，重点在人才认定体系、政策覆盖面、人才服务等方面进行创新。

针对人才认定过程中存在的对象较窄、人数较少、与区域经济社会发展关系不够紧密等问题以及人才认定“破四唯（唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项）”需要，闵行人才新政建立了以经济贡献、科技贡献、社会贡献为导向的人才分类评价机制，形成四层（卓越、杰出、精英、青年创新）三类（学术类、技术类、管理类）人才分类框架，进一步扩大了政策覆盖面。

从纵向看，政策扶持对象由仅服务科技人才拓展至服务管理人才，覆盖范围由仅服务人才本人拓展至服务人才所在团队；从纵向看，原有政策仅针对高端人才，新政扩大至青年



创新人才，形成了覆盖人才不同发展阶段的梯次支持体系。经测算，新政预计覆盖人才约1万人，将着力打造一支塔顶尖、塔体强、塔基厚的金字塔型人才队伍。

在人才服务方面，针对人才企业反映突出的“人才公寓房源供给量不足”等问题，闵行区加大人才公寓房源筹措力度，此次集中推出的14个区级人才公寓项目，共1万余套9.3万平方米。全区还将在5年内新建、筹措5万套人才公寓，为重点单位重点人才提供安居保障。今年，闵行区还在原有人才资金的基础上，新增人才专项资金1亿元，让优秀人才更好地在闵行创新、创业、工作和生活。

按照“南北联动、双核辐射”的空间发展战略，闵行将着力构建“一带两极多区”的人才空间发展格局和集聚态势，促进区域“群雁齐飞”协调发展。

次为全市行道树养护同行们进行上树修剪示范，还参与外省市乃至国际同行间修剪技术交流活动，示范和推广行道树先进修剪手法，将上海优秀的行道树修剪技术辐射到了长三角地区甚至海外。

近年来，以杨飞飞领衔的“技师创新工作室”“上海杨飞飞工匠创新工作室”相继挂牌成立，他带领工作室团队大步流星地踏上了科技兴绿的新征程。在本市逐步推行的“卡车+箱体+粉碎机”运作模式中，杨飞飞带领工作室成员前后实施了三次大刀阔斧的技术革新与改造。

该模式的成熟推广，使得修剪下的枝条第一时间得到粉碎并全部打入箱体，大大提高了行道树修剪后“工完场清”的效率。经济效益上，可以每天节省50%的地勤人工，减少80%的运输车次。社会效益上，大大降低了由于行道树冬修、剥芽引起的道路交通压力；有效减少了作业现场的木屑、飞絮、粉尘的产生。

杨飞飞还将师徒带教的优良传统代代相传，把工作室作为培育新人锻炼队伍的平台，以工匠精神鼓励队员技术成才。十多年来，一批“小杨飞飞”正脱颖而出。

一条绿道，一季收获，他们装扮城市的四季，也装扮着自己的人生。

（来源：普陀区人社局）

便民问答

个体工商户看过来，可以这样办理参保手续！

个体工商户可以参保缴费吗？该如何办理社保参保手续？快来看这个例子。

小雨：你好，我最近开了家早餐店，自己做点小生意，听说个体工商户也可以缴纳社保费，对吗？

答：可以的，个体工商户参保分两种情况：

第一种，有雇工的个体工商户

具有本市市场监管部门核发的加载统一社会信用代码《营业执照》的有雇工个体工商户，可以办理企业社会

保险信息登记，其从业人员可按规定办理企业职工参保登记。

第二种，无雇工的个体工商户

具有本市户籍的无雇工个体工商户可以参加基本养老保险、医疗保险，个人可以前往就近的社区事务受理服务中心办理灵活就业参保手续。

小雨：好的，我明白啦，前两天店里招了两名伙计，那我们属于第一种情况，这就去给我们三个人办理参保手续！